                               11. Культуры звука скрипача.
                                         (по А.И.Ямпольскому)
Владение звуком –

основа исполнительского мастерства.

    Каждый музыкант-исполнитель должен уметь извлекать полноценный звук, обладающий определёнными выразительными качествами. Певучий, осмысленный и содержательный тон – одно из наиболее впечатляющих средств передачи образов, чувств и настроений, глубины и содержательности исполнения.

   Придать исполнению выразительный характер значит не только овладеть динамическими и тембровыми средствами, что само по себе имеет огромное значение для исполнителя. Это значит также уметь находить звук определённого качества, который в наибольшей степени соответствовал бы стилю, характеру,  содержанию музыкального произведения. «Звуковой фон» произведения связан с выражением эмоционального состояния, преобладающего на протяжении всего сочинения и наиболее характерного для его основных образов.  

   Ошибочно считать, что качество звука целиком зависит от природного предрасположения, что этому нельзя научить. Доказательством тому является опыт исполнительских школ, в котором воспитанию культуры звука придаётся важнейшее значение. 
  В основу правильного метода воспитания культуры звучания должно быть положено систематическое развитие внутреннего слуха – ценнейшего качества музыканта. Главным образом это та область внутреннего слуха, которая связана с выразительной стороной звучания, с ощущением звуковой краски, соответствующей определённому музыкальному образу. Внутреннее слышание музыки, представление о характере звучания должно предшествовать воспроизведению его на инструменте, а с  следовательно, и нахождению соответствующих исполнительских приёмов. 
  Важнейшее значение имеет также воспитание в исполнителе критического отношения к своей игре, к качеству извлекаемого им звука. Многие обучающиеся проявляют достаточную требовательность к себе в отношении чистоты интонации; это чрезвычайно ценно, но при этом упускаются из вида другие, не менее важные качественные стороны звучания. Учащийся, который не простит себе фальшивой ноты, в то же время мирится с бледным, невыразительным или же грубым, резким звучанием. Допускаются всевозможные дефекты звучания в виде царапающих, хрипящих, свистящих призвуков, непроизвольных ударений или «раздуваний» звука. 
  Во избежание указанных недостатков, снижающих качество исполнения, необходимо тщательным образом вслушиваться в звучание, в одинаковой мере контролируя себя при исполнении кантилены, мелкой техники, характерных штрихов, двойных нот и аккордов. Контроль над звуком должен касаться всего исполняемого и изучаемого материала.

   Многие скрипачи, добиваясь хорошего звучания в пьесах, при изучении технического материала оставляют эту сторону совершенно без внимания. В результате гаммы, упражнения и этюды играются поверхностным, неполноценным звуком, вяло, ритмически неопределённо; польза от такой игры невелика. Плохое звучание является нетерпимым в такой же мере, как и фальшивая интонация. На более ранних этапах требовательность педагога к учащемуся и постоянное исправление дефектов служат залогом непрерывного улучшения качества звучания. С течением времени, по мере совершенствования исполнительских навыков, обострения внутреннего слуха и развития художественного вкуса учащегося, работа над звуком приобретает более углублённый характер. 
   Вслушиваясь в свою игру, исполнитель учится распознавать и исправлять не только интонационно нечистое или недоброкачественное звучание, но и такое, которое не соответствует музыкальному образу, стилю и характеру произведения. 
Певучесть тона.
   Певучесть тона – наиболее важная особенность скрипичного звука, способствующая выразительности исполнения. Это качество необходимо культивировать в первую очередь, воспитывая его как важнейшую сторону мастерства скрипача-исполнителя. Самым большим достижением для скрипача является приближение извлекаемого им звука к тембру человеческого голоса.

   Певучей должна быть не только кантилена, но и виртуозная техника скрипача, что вытекает из самой природы смычковых инструментов, которые в этом смысле имеют неоспоримые преимущества перед клавишными и другими инструментами. «Певучесть техники» - отличительная черта больших артистов.

  Нельзя отрицать наличие природного предрасположения к звуку, но ведь в игре каждого обучающегося скрипача, даже наиболее одарённого, певучесть тона появляется не сразу, а выкристаллизовывается в результате длительного процесса развития исполнительских навыков. По мере общего музыкального развития и укрепления технического аппарата, в первую очередь пальцев левой руки, начинает появляться вибрация, а с нею и первые проблески скрипичного тона. В дальнейшем совершенствование качества звука происходит под воздействием многих факторов; в их числе – развитие восприимчивости слуха к динамической и тембровой сторонам звучания, развитие эмоционального начала в исполнении, общее укрепление и развитие исполнительского аппарата. 
  Известное значение имеют здесь и такие моменты, как подражание учащегося игре педагога, старших товарищей, впечатление от игры артистов. Это неизбежное и вполне закономерное явление педагогического процесса, при условии правильного его использования.

   Работая над певучестью тона, следует, прежде всего, уяснить себе характер взаимодействия правой и левой рук в образовании звука. От извлечения звука, связанного с движениями правой руки – материальной основой звучания, зависят такие качества, как протяжённость звука, сила, чистота (в смысле свободы от призвуков), характер соединения звуков, их артикуляция (связные, раздельные, отрывистые, плавные и т.д.).
  С движениями левой руки связаны те свойства тембра, которые определяются вибрацией, они-то и придают звуку теплоту и одухотворённость. Важное значение для качества звука имеет чистота интонирования, а также сила нажима пальцев на струну (при исполнении кантилены этот момент неразрывно связан с вибрацией). 

  В правильном сочетании и взаимодействии двух главных компонентов – ведения смычка и вибрации – заключается разрешение проблемы певучего, выразительного тона.

  Воздействуя на звук средствами динамики, акцентировки, придавая ему при помощи вибрации определённые тембровые качества, мы можем выразить различные душевные состояния, выявить подлинный характер музыкального образа.

   Ошибочно рассматривать вибрацию как единственное средство, способствующее красоте и выразительности звучания. Это приводит к звуковому однообразию, нередко придаёт исполнению характер излишней чувствительности. Кроме того, вибрация в подобных случаях лишь прикрывает недостатки звукоизвлечения в правой руке.
   Для достижения правильного взаимодействия правой и левой рук полезно, работая над музыкальной фразой, на некоторое время полностью выключить вибрацию. При этом выполнять все указанные динамические оттенки, акцентировку, фразировку, добиваясь выразительного исполнения только на основе разнообразных приёмов ведения смычка. В результате таких занятий у играющего появляется ощущение большей гибкости и эластичности движений в правой руке, что позволяет от части восполнить отсутствие вибрации. При последующем включении вибрации не только улучшается качество звука, но и устанавливается действительно необходимая степень применения вибрации, её интенсивность и характер.

Распределение смычка.
   Регулировка скорости движения смычка по струне (распределение смычка) является важнейшим приёмом, тесно связанным с такими средствами выразительности, как нюансировка и фразировка. Она имеет большое значение для достижения ровности звучания. Всякое неравномерное ускорение движения смычка даёт усиление звука, а не рассчитанное  замедление его движения – ослабление, а зачастую и ухудшение качества звука. Эти недостатки большей частью являются именно следствием неправильного распределения смычка.
   Обычный пример: играющий сперва чересчур «экономит» смычок, а затем, стараясь использовать оставшуюся часть смычка, быстро проводит его до конца (это вызывает усиление звука, а иногда и акцент). Обратный случай – когда играющий к концу штриха «задыхается» вследствие нерасчётливого ускорения движения смычка вначале. 
   В своей работе «Школа техники смычка» Л.Капе рекомендует в целях правильного распределения смычка условно разделить его длину на столько равных частей, сколько соответствующих единиц длительности (четвертей, восьмых, шестнадцатых и т.д.) приходится на каждое отдельное движение смычка в штрихе legato. Эта задача наиболее просто решается в тех случаях, когда строение мелодии, а также лиги, указанные композитором, дают возможность равномерного распределения. Например: 
         1.Равномерное распределение смычка в четырёхдольном такте. 

         2. Равномерное распределение смычка в трёхдольном такте.
Задача усложняется, когда в исполняемом отрывке на каждое движение смычка приходятся ноты различной длительности, находящиеся в кратном отношении друг к другу, то есть 1:2, 1:3, 2:3 и т.д.

  Чтобы избежать естественного, но не желательного усиления или ослабления звука, необходимо компенсировать ускоренное ведение смычка соответствующим ослаблением нажима, а замедленное  - увеличением плотности его прилегания к струне. 

   Ещё труднее распределить смычок в сложных по рисунку, несимметрично построенных фразах, когда на каждое отдельное движение смычка приходятся самые различные ритмические длительности.
  Искусство распределения смычка включает также умение правильно использовать различные части смычка в соответствии с их особенностями – лёгкость и устойчивость смычка в конце, удобство выполнения переходов со струны на струну и отскакивающих штрихов в середине, тяжесть и плотность смычка у колодки.
Акцент.
  Акцент  - это сильнейшее выразительное средство, придающее исполнению остроту, живость и энергию, он является тем «жизненным нервом», без которого игра скрипача была бы монотонной, вялой и безжизненной. Искусство выразительной акцентировки предполагает высокую ступень в развитии мастерства, культуры и художественного вкуса исполнителя. Умение правильно и осмысленно применять акценты и придавать им определённый характер в соответствии с содержанием произведения немыслимо без овладения конкретными техническими приёмами. 
  Выполнение акцента включает в себя два основных момента, неразрывно связанных между собой. Это, во-первых, собственно акцент (то есть более интенсивное начало или атака звука); во-вторых – ведение смычка после атаки на протяжении оставшейся длительности звука. Атака, выполняемая посредством нажима («укола») смычка, броска на струну или резкого ускорения движения, должна занимать минимальную часть времени по отношению ко всей длительности ноты.  Последующее ведение смычка характеризуется относительно большей скоростью движения (по сравнению  с плавным ведением смычка) и ослаблением нажима («отпусканием» звука). В наиболее простом и распространённом виде акцента, наглядным образцом которого может служить штрих martele (для martele помимо указанного акцента характерна также внезапная пауза), соотношение между атакой и последующим движением смычка по времени и по силе звучания таково: если общая длительность ноты, предположим, одна четверть, то она условно делится на время, достаточное для начальной атаки звука (примерно одна шестнадцатая), и время последующего ведения смычка (остальные три шестнадцатые). В этом случае первой шестнадцатой соответствует динамическое обозначение forte, остальным трём – обозначение piano. Это означает, что при выполнении акцента путём усиления нажима «укол» должен быть прекращён немедленно после начальной атаки звука. Применение акцента с последующим быстрым «отпусканием» звука можно рекомендовать главным образом при исполнении музыки танцевального характера, выражающей грацию, изящество, в особенности музыки классического стиля (рондо, менуэты и т.п.). 
    Встречаются и другие разновидности акцента, когда сила звука после атаки снижается настолько незначительно, что в этом случае уместнее говорить не об «отпускании» звука, а о сохранении интенсивности звучания до конца акцентируемой ноты. Подобный акцент более всего уместен в произведениях монументального и патетического характера. 

  Большое значение для качественного выполнения акцента имеет вибрация, которая должна в точности совпадать с акцентом по времени, то есть начинаться одновременно с атакой звука и прекращаться с его окончанием. Если вибрация начинается после атаки звука или прекращается  до окончания акцентируемой ноты, акцент звучит «плоско» и не производит должного впечатления. Столь же отрицательным моментом является несоответствие между акцентом и характером вибрации. Чрезмерно крупная, вялая вибрация сводит на нет энергию, присущую акценту.  
Филировка звука.
   Филировка (постепенное ослабление звука до полного его исчезновения) относится к числу тончайших исполнительских приёмов. Она применяется обычно в кантилене при окончании нот большой длительности, обозначенных ферматой. Этот приём необходим почти во всех случаях окончания фраз, предложений, мотивов, отделённых от последующего мелодического построения паузой или цезурой. Умение свести на нет движение смычка в diminuendo и в особенности преодолеть «плоское», «тупое»  окончание звука перед паузой является существенным элементом культуры звучания. 
  Вместе с тем следует предостеречь от злоупотребления филировкой звука, выражающегося в слишком частых затуханиях и замираниях, что придаёт исполнению статичный и монотонный характер. 

  Филировка звука при окончании фразы в кантилене связана с приёмом задержания смычка на струне. Этот весьма простой приём заключается в том, что смычок после выполнения diminuendo не снимается со струны тотчас же по наступлении паузы, а остаётся лежать на ней ещё некоторое время, примерно ¼ длительности ноты, предшествующей паузе. Если этот приём выполнить хорошо, с чувством меры, то в момент следующего после паузы движения смычка создаётся впечатление, что исполнитель «берёт дыхание» перед тем, как начать новую фразу. 
«Декламация».
   Декламационные моменты в исполнении на смычковых инструментах относится к числу приёмов, помогающих исполнителю особо подчеркнуть интонационную выразительность той или иной музыкальной фразы или мотива. Для этого начало каждой ноты слегка акцентируется смычком. Таким образом, звуки, образующие музыкальную фразу или мотив, не только «выпеваются», но и «выговариваются». Такой приём в соединении с вибрацией способствует большей выразительности исполнения. 

  Декламация может иметь место как при игре раздельными штрихами, так и в legato. Так называемый штрих portato (часто неправильно обозначаемый как portamento) связан с декламационным началом, но это не значит, что подчёркивание нот, исполняемых на один смычок, должно всегда рассматриваться как применение штриха portato. Подчёркивание нот в legato иногда может быть едва заметным, но иногда оно придаёт фразе иной характер.
  Декламационные моменты украшают игру скрипача, если только они применяются с чувством меры, ими нельзя злоупотреблять. Если декламацию использовать постоянно, на протяжении всей игры в кантилене, то это производит впечатление манерности, вычурности исполнения и, как правило, за этим скрывается отсутствие хорошего legato. Особенно отрицательным проявлением является «раздувание» в legato каждого отдельного звука.

  Л.Ауэр в своей книге «Моя школа игры на скрипке» указывает на необходимость ясного разграничения декламационных моментов и связного исполнения кантилены (legato), удачно сравнив эти приёмы с речитативом и арией в вокальной музыке.
