Лекция к Тема 3. Организационная структура. (4 часа)

3.1. Понятие отрасли. Отраслевое деление. 

3.2. Структура  и управление отрасли «культура и искусство».

3.3. Отраслевая характеристика организаций культуры.
3.4. Виды организаций культуры и их правовой статус.
3.1. Понятие отрасли. Отраслевое деление. 

Прежде чем перейти к характеристике организационной структуры экономики культуры, необходимо определиться с границами экономической деятельности в сфере культуры. Содержание понятия «сфера культуры» в экономической науке нельзя считать устоявшимся, оно имеет больше собирательный характер. Тем не менее, можно выделить четыре больших группы видов культурной деятельности, входящих в это понятие.  

1. Художественное творчество (литературное творчество, изобразительное и прикладное искусство, исполнительское искусство).

2. Сохранение культурного наследия (реставрация и охрана недвижимых памятников истории культуры, музейное, архивное, библиотечное дело).

3. Клубная и развлекательная деятельность (клубная деятельность, аттракционы, шоу-бизнес, казино).

4. Массовое создание и распространение культурных благ (пресса, книгоиздание, производство аудио-видео продукции, кинематограф, радио, телевидение, интернет). 
 «Отрасль» традиционно понимается как совокупность организаций, производящих однородную продукцию из одинакового сырья или оказывающих однородные услуги непромышленного характера, и соответствующих органов управления. Под отраслью «культура и искусство» понимается совокупность организаций, деятельность которых связана с сохранением, созданием ,распространением и представлением культурных благ и ценностей, а также органов управления культурой. Отрасль «культура  и искусство» имеет и внеэкономические, социально-культурные цели, но это не умаляет значения действующих здесь экономических механизмов. 

Сфера культуры включает несколько отраслевых систем. В России в последние годы в статистике и в бюджетном процессе выделяют две отраслевые системы— "культура и искусство" и "средства массовой информации" (СМИ), объединяющие периодическую печать, издательства, радиовещание, телевидение и т.п. Но при изучении данного курса мы будем анализировать деятельность именно первой отраслевой системы, «культура и искусство». 
3.2. Структура и управление отрасли «культура и искусство». 

Экономические границы отрасли определяются характером выполняемых ее структурными элементами функций. Этими структурными элементами (основными звеньями) являются организации культуры и искусства. Организации культуры и искусства – это организация, основная деятельность которой направлена на сохранение, создание, распространение и освоение культурных ценностей, предоставление культурных благ населению. К организациям культуры относятся театры, кинотеатры, концертные организации и коллективы, цирки, библиотеки, музеи, клубные (культурно-досуговые) учреждения, парки культуры и отдыха (сады), зоопарки (зоосады), т.д. А к организациям искусства относят театры, кинотеатры, концертные организации, творческие коллективы, цирки и другие зрелищные организации и учреждения искусств. И организации искусства ,и организации культуры имеют общие цели, однородные принципы деятельности и единообразный хозяйственный механизм, однако они отличаются друг от друга составом решаемых задач и техническими средствами и формами работы. 
Административные границы отрасли определяются ведомственной принадлежностью к тому или иному органу управления независимо от характера выполняемых организациями функций. Административные границы отрасли отражают экономические гра​ницы, но не совпадают с ними. Эти границы подвижны и связаны с административными реформами, проводимыми в стране.
Функции управления отраслью культуры осуществляют следующие органы исполнительной власти:

· на федеральном уровне — Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации (до 2004 г. Министерство культуры Российской Федерации);

· на региональном уровне — управления, комитеты, департаменты, министерства культуры субъектов РФ;

· на муниципальном уровне — отделы, управления, комитеты, департаменты культуры администраций муниципальных образований.

В условиях децентрализации системы управления органы управления культурой на региональном и муниципальном уровне подчиняются соответствующим органам исполнительной власти, проводящим самостоятельную культурную политику на своей территории. Вместе с тем это не исключает взаимодействия органов управления культурой разных уровней.

В систему Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ входят:
· организации культуры и искусства;
· кинематография;
· телевидение и радиовещание;

· периодическая печать и издательства;
· архивы;
· учебные заведения культуры и искусств (ВУЗы, ССУЗы, детские школы искусств).

Помимо этого, в административном подчинении Министерства культуры находятся памятники истории и культуры, а также соответствующие промышленные, реставрационные, строительные, транспортные организации, научные и информационные институты и центры и др.

В то же время часть организаций культуры не включается в систему Минкультуры России. К ним относятся организации культуры, которые находятся в ведении:

· Администрации Президента РФ, других министерств и ведомств (Министерства образования и науки, Министерства обороны, Министерства внутренних дел и др.);

· общественных организаций — творческих союзов, профсоюзов, различных обществ (ДОСААФ, Всероссийского общества "Знание", Все​российского музыкального общества и т.д.); а также организации, созданные (учрежденные) другими юридическими и физическими лицами.
Круг организаций как субъектов культурной деятельности косвенно определен еще одним официальным документом – Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД). Необходимо отметить, что этот документ, следующий за Статистической классификацией видов экономической деятельности в Европейском экономическом сообществе, отвел сфере культуры не слишком почетное место. Она помещена в подразделе «Деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта» раздела «Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг».
К видам культурной деятельности ОКВЭД отнес следующие:
А) производство, прокат и показ фильмов; деятельность в области радиовещания и телевидения;
Б) создание произведений искусства; реставрация произведений искусства (картин и т. п.);
В) деятельность по организации и постановке театральных и оперных представлений, концертов и прочих сценических выступлений;
Г) деятельность актеров, режиссеров, композиторов, художников, скульпторов и прочих представителей творческих профессий, выступающих на индивидуальной основе;
Д) деятельность концертных и театральных залов, агентств по продаже билетов, студий звукозаписи;
Е) деятельность цирков, ярмарок и парков с аттракционами, танцплощадок, дискотек, школ танцев;
Ж) деятельность библиотек всех видов, читальных залов, залов для прослушивания, просмотровых залов, лекториев, планетариев, государственных архивов;
З) деятельность учреждений клубного типа: клубов, дворцов и домов культуры, домов народного творчества и т. п.;
И) деятельность музеев всех видов, включая исторические дома-музеи, музеи на открытом воздухе и т. п.;
К) деятельность по охране исторических мест и зданий; деятельность ботанических садов, зоопарков и заповедников.

Необходимо отметить, что тут имеют быть некоторые противоречия. В частности, творческие союзы и общества изначально создавались как субъекты культурной деятельности, но по статусу они являются общественными организациями, поэтому они не подчиняются министерству культуры, и их деятельность непосредственно к видам культурной деятельности не относится. Также в эту классификацию не вошли образовательные учреждения, являющиеся активными участниками культурной деятельности (музыкальные колледжи, консерватории, т.д.), поскольку их деятельность теперь рассматривается не как культурная, а образовательная, которая находится в ведении министерства образования, в ведение которого и переданы на сегодняшний день образовательные учреждения культуры. 

3.3. Отраслевая характеристика организаций культуры. 


В общем и целом можно предложить следующее подразделение организаций культуры по видам культурной деятельности. 

Таблица № 3. Подразделение организаций культуры по видам культурной деятельности (практикум 1 к лекции 3).
	Виды культурной деятельности
	Виды организаций

	Выявление, изучение, охрана, реставрация и использование памятников истории и культуры
	Специализированные организации по охране памятников истории и культуры музеи-заповедники, специализированные реставрационные организации

	Художественная литература, кинематография, сценическое, пластическое, музыкальное искусство, архитектура и дизайн, фотоискусство, другие виды и жанры искусства
	Театры, концертные организации, цирки, киностудии, кинотеатры, выставочные залы, изостудии, художественно оформительские организации, архитектурные мастерские; творческие союзы общества, ассоциации, гильдии и другие общественные организации, объединяющие создателей, исполнителей, интерпретаторов произведений искусства

	Музейное дело и коллекционирование
	Музеи, архивы, ассоциации (союзы) музеев, архивов, общественные объединения работников музеев, архивов; частные коллекционеры культурных ценностей (физические и юридические лица) и их объединения

	Книгоиздание и библиотечное дело, архивное дело
	Издательства, библиотеки, библиотечные системы, архивы; объединения издателей, библиотечных работников, архивистов

	Международные культурные обмены
	Министерство иностранных дел РФ, Министерство культуры и средств массовой информации РФ, Российские отделения международных организаций (например: ЮНЕСКО, Международного института театра), множество других организаций, координирующих и осуществляющих международные культурные контакты

	Производство материалов, оборудования и других средств, необходимых для создания, распространения и освоения культурных ценностей
	Предприятия соответствующего профиля

	Иная деятельность, в результате которой сохраняются, создаются, распространяются и осваиваются культурные ценности и блага
	Организации телевидения и радиовещания, фильмотеки, фонотеки, ботанические сады, парки культуры и отдыха, зоопарки и др.

	Художественные народные промыслы и ремесла, народная культура

	Предприятия (артели) народных художественных промыслов и ремесел, народные (фольклорные) коллективы

	Самодеятельное (любительское) художественное творчество
	Дворцы, дома культуры, клубы, другие досуговые организации

	Эстетическое воспитание, художественное образование, педагогическая деятельность в этой области
	Образовательные учреждения общего, профессионального и дополнительного образования

	Научные исследования в области культуры
	Научно-исследовательские институты и центры, вузы культуры и искусства


Теперь охарактеризуем основные из перечисленных подразделений организаций культуры. Это подразделение имеет большое значение, поскольку от него зависит объем финансирования государством организаций культуры. Например, Нижегородская консерватория находится в федеральном подчинении и, соответственно, финансируется из федерального бюджета, а детские музыкальные школы финансируются из городского бюджета. Каждая организация культуры играет свою особую роль и занимает определенное место в отрасли. Значение и функции организаций культуры меняются под воздействием общественных отношений.

А) Библиотеки подразделяются на публичные (муниципальные), учебные, научные, специальные (по отраслям знаний) и специализированные, предназначенные для обслуживания определенных категорий населения.

Б) Клубные (культурно-досуговые) учрежденця подразделяются на Дворцы и Дома культуры, городские и сельские клубы, социокультурные комплексы, центры досуга и т.п.

В) Среди музеев выделяют краеведческие, историко-архитектурные, исторические и военно-исторические, литературно-мемориальные, естественно-научные, художественные и т.п.

Г) Театры делятся на театры оперы и балета, музыкальной комедии, драматические, юного зрителя, кукол и прочие (пантомимы, теней и т.п.).
Д) Концертные организации. В их состав входят филармонии, самостоятельные концертные залы (ГЦКЗ "Россия", Большой концертный зал "Октябрьский" в Санкт-Петербурге, Московский международный дом музыки и др.); концертные объединения, в том числе занимающиеся гастрольной и фестивальной деятельностью и пр.

Е) Концертные коллективы. Самостоятельные концертные коллективы могут быть филармоническими и эстрадными. К филармоническим коллективам относят симфонические оркестры, камерные оркестры и ансамбли, оркестры народных инструментов, духовые оркестры, народные хоры, прочие филармонические коллективы.

Ж) Цирки подразделяют на стационарные, передвижные (шапито), зооцирки, группы "Цирк на сцене". В системе Минкультуры России подавляющее большинство цирков входят в состав Российской Государственной цирковой компании "Росгосцирк".

Также следует отметить, что театры, концертные организации и коллективы, цирки образуют группу организаций исполнительских искусств — ОИИ (в более ранней терминологии — театрально-зрелищные предприятия).
В 2004 году в Российской Федерации насчитывалось 112 тысяч организаций культуры и учебных заведений культуры и искусств (см. таблицу №3).

Таблица № 4. Сеть организаций культуры и учебных заведений культуры и искусств в 2004 году (практикум 2 к лекции 3).
	№ П. П
	Виды организаций культуры и
учебных заведений культуры и
искусств
	Число организаций

	
	
	Всех ве​домств
	Системы
Минкультуры
России

	1.
	Клубные учреждения, тыс. ед.
	52,9
	51,3

	2.
	Библиотеки, тыс. ед.
	49,9
	48,5

	3.
	Музеи, ед.
	2 269
	2 180

	4.
	Парки культуры и отдыха, ед.
	
	482

	5.
	Зоопарки, ед.
	
	22

	6.
	Театры, ед.
	579
	554

	7.
	Концертные    организации    и самостоятельные   коллективы, ед.
	
	292

	8.
	Цирки, ед.
	
	65

	9.
	ВУЗы, ед.
	
	76

	10.
	ССУЗы, ед
	
	266

	11.
	Детские школы искусств, ед.
	
	5627


Следует отметить, что за прошедшие после распада СССР годы в России существенно выросла численность не только государственных и муниципальных организаций культуры (концертных организаций, музыкальных коллективов, театров, т.д.), но и негосударственных (частных) организаций культуры. Это явно положительная тенденция однако сопровождается сокращением объема их предложения, т.е. речь идет о сокращении количества спектаклей и концертов. Очевидно, что это проявление уже упоминавшейся «болезни Баумоля» , и причин этому несколько. Во-первых, рост издержек (в виде транспортных расходов, цен на гостиницы и т.д.) сделал для многих театров и коллективов невозможной гастрольную деятельность. Во-вторых, прекратилась принятая в СССР практика заказа балетов на концерты и спектакли за счет фондов материального поощрения предприятий или за счет профсоюзных средств. Также снизилась и платежеспособность населения, и, поскольку спрос на театральные билеты не является эластичным, и компенсировать издержки за счет повышения их цены нельзя, то театры пошли по пути сокращения репертуара. 

А вот с кинематографом дело обстоит несколько иначе. Здесь сокращение числа киноустановок с платным показом началось еще в 1980-х гг. по причине роста у населения числа телевизоров и видеомагнитофонов, а также по причине сокращения объема отечественного кинопроизводства. Преодоление же кризиса, как показала практика, было связано с техническим переоснащением кинотеатров, однако следует отметить, что подавляющее большинство ныне существующих кинотеатров – это частные коммерческие организации культуры, а не государственные учреждения культуры. Например, в Нижнем Новгороде таковых всего два – «Рекорд» и «Орленок», и это заметно как по ценам на их билеты, так и по их репертуару. 
Зато с музеями ситуация обстояла примерно также, как и с театрами, а именно – на фоне роста их численности (по различным профилям) происходило сокращение их посещаемости, однако при этом росла посещаемость числа выездных музейных выставок как внутри страны ,так и за рубежом. 

А вот библиотечная сеть имеет устойчивую тенденцию к сокращению, особенно в последние годы, причинами чему большинство исследователей считают, с одной стороны, рост интернет-ресурсов, а с другой стороны, сокращение у подрастающего поколения потребности в чтении. 

3.4. Виды организаций культуры и их правовой статус. 

Когда мы говорили о классификации организаций культуры по видам культурной деятельности, мы обратили внимание на тот факт, что культурной деятельностью могут заниматься самые различные организации, а не только организации культуры. Например, средние школы помимо образования, занимаются еще и эстетическим воспитанием детей, что, несомненно, является культурной деятельностью. Но средняя школа не является организацией культуры ,она является образовательной организацией. 

Под организациями культуры обычно понимают организации, для которых культурная деятельность является основной. Такие организации есть в государственном секторе (государственные и муниципальные организации культуры) и в частном (негосударственные организации культуры). Отличаются они друг от друга формой собственности. Конституция Российской Федерации (ст. 8) определяет наличие в России частной, муниципальной, государственной и иных форм собственности. В свою очередь государственная собственность разделяется на собственность Российской Федерации и собственность субъектов федерации. Напомним, что в России 89 субъектов федерации, и каждый из них имеет обособленную государственную собственность.
Кроме того, Гражданский кодекс Российской Федерации (ст. 50, п. 1) различает коммерческие и некоммерческие организации. Коммерческие организации в качестве основной цели преследуют извлечение прибыли. Целями некоммерческих организаций является выполнение определенной миссии, ради которой они создаются, а прибыль не служит мотивом их деятельности. Это отнюдь не означает запрет на ее получение некоммерческой организацией. Большинство таких организаций ведут хозяйственную деятельность, имеют доходы, и превышение доходов над расходами (наличие прибыли) - вполне реальная ситуация. Но, в отличие от коммерческих организаций, полученная прибыль здесь является лишь «непланируемым» результатом и не распределяется между участниками.
Основные цели деятельности некоммерческой организации, ее миссия связываются с достижением «социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей...». Каждая некоммерческая организация имеет учредительные документы (устав, учредительный договор или положение; далее - устав), в которых фиксируются предмет и цели ее деятельности. Эти обстоятельства отличают некоммерческие организации культуры от других тем, что зафиксированные в их уставе предмет и цели деятельности относятся к сфере культуры. Строго говоря, информация об этом содержится и в наименовании некоммерческой организации культуры. Но об этом скажем несколько позднее.
Сложнее обстоит дело с коммерческими организациями. Если коммерческая организация среди всего остального занимается и культурной деятельностью, это не дает оснований относить ее к организациям культуры. Например, фирма, производящая напитки, может взять на себя финансовую поддержку симфонического оркестра. Или туристическая фирма среди прочих дел объявит специальные туры с целью посещения театральных премьер Москвы и С.-Петербурга. Обе эти фирмы можно по указанным обстоятельствам признать участниками, субъектами культурной деятельности, но это не дает оснований считать их организациями культуры. В отличие от некоммерческих организаций, коммерческие, как правило, не обязаны в своих уставах указывать предмет и цели деятельности (кроме основной — получения прибыли). Поэтому коммерческая организация может быть признана организацией культуры, если ее учредители (участники) зафиксировали в ее уставе в качестве основного предмета деятельности тот или иной вид культурной деятельности.
Коммерческие и некоммерческие организации культуры функционируют в различных организационно-правовых формах, предусмотренных гражданским законодательством. 

Таблица № 5. Организационно-правовые формы

коммерческих и некоммерческих организаций
(практикум 3 к лекции 3).
	Учредитель
	Коммерческие организации
	Некоммерческие организации

	Государство (муниципалитет)
	Государственные (муниципальные) унитарные предприятия
	Государственные (муниципальные) учреждения. Государственные корпорации

	Юридические, Физические лица
	Товарищества:

· полное товарищество;

· товарищество на вере.

Хозяйственные общества: 
· общество с ограниченной ответственностью (ООО) и с дополнительной ответственностью;
· открытое акционерное общество (ОАО);
· закрытое акционерное общество (ЗАО).
Производственные кооперативы (артели)

	Общественные и религиозные организации (объединения).

Фонды (в том числе Благотворительные фонды, общественные фонды).

Некоммерческие партнерства (НП).

Учреждения, (в том числе общественные учреждения).

Автономные некоммерческие организации (АНО).

Объединения юридических лиц (ассоциации, союзы)


Как видно из приведенной ниже таблицы, круг организационно-правовых форм государственных и муниципальных организаций весьма ограничен. И связано это с тем, что государственная и муниципальная собственность имеет особый статус. Эти виды собственности альтернативны частной собственности.
Государственная и муниципальная собственность однозначно определена как собственность, соответственно, Российской Федерации, ее субъектов и муниципальных образований. Переход собственности из государственной или муниципальной в частную принято называть приватизацией. Частная собственность — это собственность либо физических, либо юридических лиц.

Большинство организаций являются юридическими лицами. Гражданский кодекс Российской Федерации в статье 48 дает следующее определение юридического лица: «Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету».
Юридические лица в большинстве случаев являются собственниками. Это означает, например, что при создании общества с ограниченной ответственностью учредители (участники) этого общества передают ему в той или иной форме имущество, теряя при этом на него право собственности. Имущество становится собственностью созданного общества с ограниченной ответственностью. Учредители (участники) этого общества в порядке, предусмотренном законодательством и уставом, участвуют в управлении этим обществом, имеют право на определенную часть прибыли от его деятельности (дивиденды). Но, повторим, правом собственности на имущество, как переданное обществу при его организации, так и приобретенное им в результате хозяйственной деятельности, обладает юридическое лицо - в данном случае общество с ограниченной ответственностью.
Это правило распространяется на все юридические лица - как коммерческие, так и некоммерческие организации, за двумя исключениями. Законодатель выделил два вида организаций: государственные (муниципальные) унитарные предприятия и учреждения, которые в отличие от всех других организаций - юридических лиц не являются собственниками (ГК РФ, ст. 213, п. 3).
Логика такого законодательного решения следующая. Представим себе, что государственное унитарное предприятие наряду с другими юридическими лицами было бы признано собственником имущества, переданного ему при организации и приобретенного в процессе хозяйственной деятельности. Тогда его имущество потеряло бы статус государственной собственности, поскольку собственность юридического лица - это частная собственность. Исключением здесь является только государственная корпорация, но в эти нюансы мы вдаваться не будем. Государство, создавая коммерческую организацию - унитарное предприятие, регистрирует его в установленном порядке как юридическое лицо, предоставляет ему тем самым предусмотренную законодательством и уставом самостоятельность. Но право собственности при этом сохраняет за собой. Поэтому имущество унитарного предприятия остается государственным (муниципальным), а юридическое лицо владеет, пользуется и распоряжается этим имуществом на праве хозяйственного ведения (ГК РФ, ст. 294, 295). Право хозяйственного ведения имуществом имеет ряд существенных ограничений по сравнению с правом собственности.
В подобном же положении находятся государственные (муниципальные) учреждения. Являясь юридическими лицами, эти некоммерческие организации, в отличие от всех других, не обладают правами собственника, а распоряжаются имуществом на праве оперативного управления (ГК РФ, ст. 296, 298). Такой режим распоряжения собственностью ставит учреждение в еще большую зависимость от собственника, чем право хозяйственного ведения, применяемое для унитарных предприятий. Гражданский кодекс предполагает возможность в определенных случаях создавать на праве оперативного управления федеральной собственностью и унитарные предприятия. В этом случае их называют федеральными казенными предприятиями (ГК РФ, ст. 115).
Организации культуры действуют сегодня в России в самых разнообразных организационно-правовых формах. Среди организаций культуры можно встретить производственные кооперативы (артели) и хозяйственные общества, некоммерческие партнерства и автономные некоммерческие организации, фонды и общественные объединения. Однако следует признать, что наиболее распространенная форма организаций культуры в сегодняшней России - государственное (муниципальное) учреждение. В качестве примера рассмотрим пример с формированием сети учреждений культуры. Во времена СССР все учреждения культуры были государственными, коммерческих просто не существовало. Когда в 1990-х гг. в стране началась приватизация, этот процесс сферу культуры затронул крайне незначительно, поскольку инвесторы не были заинтересованы в приватизации помещений организаций культуры, так как это не сулило никаких коммерческих выгод, а наоборот, требовало еще больших денежных вливаний (в виду не самого лучшего состояния самих объектов). Поэтому сеть учреждений культуры, оставшаяся со времен СССР, продолжает существовать и по сей день.
Статус учреждения определен статьей 120 (п. 1) Гражданского кодекса Российской Федерации: «Учреждением признается организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично». Следует заметить, что, употребляя формулировку «созданная собственником», законодатель подчеркивает указанное ранее обстоятельство: учреждение не является собственником, по сути, оно со всем своим имуществом остается в собственности того, кто его создал. Этим же вызвано то обстоятельство, что учреждение отвечает по своим обязательствам лишь находящимися в его распоряжении денежными средствами, а при их недостаточности субсидиарную, т. е. дополнительную, ответственность несет собственник (ГК РФ, ст. 120, п. 2).
С принятием в 1998 г. Бюджетного кодекса Российской Федерации в оборот было введено понятие «бюджетное учреждение». К бюджетным учреждениям по смыслу статьи 161 этого закона относятся все государственные и муниципальные учреждения. При этом определено, что они финансируются «из соответствующего бюджета или бюджета государственного внебюджетного фонда на основании сметы доходов и расходов».

Организационно-правовая форма юридического лица фиксируется в его учредительных документах. «Юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного Договора. В случаях, предусмотренных законом, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, Может действовать на основании общего положения об организациях данного вида» (ГК РФ, ст. 52, п. 1). Учредительный договор — это договор, который заключают между собой учредители (участники), создающие организацию. Но если учредитель один, необходимость в учредительном договоре отпадает.
Наиболее распространенная среди организаций культуры форма учредительного документа - устав. Гражданский кодекс Российской Федерации определил, что в «учредительных документах юридического лица должны определяться наименование юридического лица, место его нахождения, порядок управления деятельностью юридического лица, а также содержаться другие сведения, предусмотренные законом для юридических лиц соответствующего вида. В учредительных документах некоммерческих организаций и унитарных предприятий, а в предусмотренных законом случаях и других коммерческих организаций должны быть определены предмет и цели деятельности юридического лица. Предмет и определенные цели деятельности коммерческой организации могут быть предусмотрены учредительными документами и в случаях, когда по закону это не является обязательным» (ГК РФ, ст. 52, п. 2).
Особые требования предъявляет Гражданский кодекс к наименованиям некоммерческих организаций и унитарных предприятий. Их наименования по общему для всех юридических лиц правилу должны содержать указание на соответствующую организационно-правовую форму. Но, кроме того, в отличие от других коммерческих организаций, наименования унитарных предприятий и любых некоммерческих организаций должны содержать указание на характер их деятельности (ГК РФ, ст. 54, п. 1). Указанные требования гражданского законодательства на практике приводят иногда к длинным тавтологическим наименованиям учреждений сферы культуры. Например: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Театральный институт имени Бориса Щукина при Государственном академическом театре им. Евг. Вахтангова». Кстати сказать, название «Нижегородское музыкальное училище (колледж)» тоже проистекает по юридическим причинам – название «училище» имеет историческое значение, а «колледж» - это обозначение статуса данного образовательного учреждения в сети средних специальных учреждений, от которого зависит и размер финансирования данной организации. 
Для того чтобы юридически оформить создание организации культуры любой организационно-правовой формы, необходимо произвести следующие действия: подготовить и утвердить в порядке, предусмотренном для этой организационно-правовой формы, учредительные документы; зарегистрировать организацию в уполномоченном государственном органе. Зарегистрированная организация вносится в единый государственный реестр юридических лиц. С этого момента организация считается созданной, т. е. начинает пользоваться всеми правами юридического лица, как, впрочем, и нести соответствующую ответственность.
Вопросы для практической работы.
на оценку «3».

1. Перечислите известные вам основные виды культурной деятельности в экономической сфере.

2. Перечислите известные вам организационно-правовые формы коммерческих и некоммерческих организаций культуры.

На оценку «4».

3. На конкретных примерах поясните, в рамках деятельности каких организаций культуры может осуществляться экономическая деятельность, направленная на сохранение и распространение культурных ценностей и культурных благ.

4. На конкретных примерах поясните, в чем заключается разница между коммерческими и некоммерческими организациями культуры.

На оценку «5».

5. Объясните, верна ли точка зрения, что самой удобной организационно-правовой формой существования коммерческой организации культуры в РФ на сегодняшний день является ООО (общество с ограниченной ответственностью).

6. Объясните, верна ли точка зрения, что танцевальная студия как коммерческая организация культуры занимается сохранением и распространением культурных благ и ценностей.
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