Задания по предмету «История (ОГСЭ.02)»
на 23.11-05.12.2020 г.
Темы занятий: 

23-28.11. - «Семинар по разделу 2».

30.11-05.11. - «Дискуссионные вопросы мировой истории в 21 в.». 
Рекомендуемая литература: 

1. Зуев М.Н., Лавренов С.Я, История России 20- начала 21 века. Учебник и практикум для СПО. Эл. ресурс (есть в библ. колледжа).

2. Пленков О.Ю. Новейшая история. 2-е изд. Учебник для СПО. М.: Юрайт, 2017. Эл. ресурс (есть в библ. колледжа).

Прикрепленный справочный материал: лекции по темам «Россия в начале 21 века», «Доживет ли Росси до 2017 г.», «Компетентностный подход в образовании», выписка из федерального образовательного стандарта по программам «История» ОД.02.02, ОГСЭ.02., тестовое задание по теме «РФ в начале 21 века».
ВНИМАНИЕ! В рамках подготовки к сдаче экзамена по истории в дистанционной форме, по предварительной записи у преподавателя (через почту) будут проводиться индивидуальные консультации!!! 
Консультационные дни –27.11. (пятница), 01.12. (вторник), 02.12. (среда). 

Время консультаций - с 12.00 до 15.00, кабинет 209. 

Продолжительность одной консультации – 15 минут. 

Студентам, имеющим спорную текущую оценку по предмету, а также студентам, сдающим только предмет «История» ОГСЭ.02 (на базе 11 класса), записаться на консультацию в обязательном порядке!

Задание № 1: сделать письменно тест по теме «РФ в 21 веке» (см. справочные материалы).

Срок выполнения задания: до 30.11.2020 г. 
Задание № 2: используя материалы лекции «Компетентностный  подход в образовании» и материалы выписки из федерального образовательного стандарта по образовательным программам «История» ОД.02.02 и «История» ОГСЭ.02, письменно ответьте на следующие вопросы:

А) Объясните, каким образом изучение учебных предметов «История» ОД.02.02 и «История» ОГСЭ.02 способствует формированию у обучающихся перечисленных в федеральном образовательном стандарте профессиональных и общих компетенций.

Б) Объясните, каким образом означенные профессиональные и общие компетенции могут быть реализованы Вами в дальнейшей профессиональной деятельности. 
Срок выполнения задания: до 07.12.2020 г. 
Задание № 3 (по желанию):  ответить на вопросы к документу (отрывок из книги Фортунатова В. «Россия в 2017 году. Чем закончатся эксперименты над страной». Спб., 2011. Текст см. в справочных материалах).

Сроки выполнения задания:  до 30.11.2020 г.

Методические указания: работу выполнить в  письменной форме (либо в программе Microsoft Word, форматы doc, docx, либо от руки, сделав фотографии текста). В начале ответа обязательно указывается фамилия автора, номер выбранного вопроса, страницы рукописного текста нумеруются, фамилия автора указывается на каждой странице. Фотографии письменных ответов должны быть в приличном качестве, почерк должен быть разборчивым. Фамилия автора указывается также и в названии файла. 
Работы высылать на эл. адрес irina.matorina@yandex.ru 
