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ПРЕПОДАВАТЕЛЬ: ГОРОЖАНОВА А.Н.
ДИСЦИПЛИНА «ПСИХОЛОГИЯ ОБЩЕНИЯ»
4 КУРС
Внимание!
У каждого студента 4 курса в текущем семестре по предмету «Психология общения» обязательно должно быть 5 оценок (1 контрольная написана очно, 4  задания в рамках дистанционного обучения). 
Все задания, которые не были своевременно выполнены, необходимо  сдать  до начала зачетной недели (т.е. до 14.12). 
Если работы не выполнены до 14.12, студент не будет аттестован, а ликвидация академической задолженности по предмету будет осуществляться в январе в формате индивидуального устного собеседования по всему объему материала, пройденного в семестре (без возможности заранее узнать контрольные вопросы)!

Тема: Интерактивная сторона общения. Общая психологическая характеристика процесса взаимодействия.

Список  рекомендованной литературы (электронные издания):
Корягина, Н. А.  Психология общения: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Н. А. Корягина, Н. В. Антонова, С. В. Овсянникова. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. ЭБС «Юрайт» (ссылка на электронную библиотеку находится на главной странице сайта НМУ).
Глава 4. Интерактивная сторона общения.
Работа на образовательной платформе «Юрайт» осуществляется студентом в личном кабинете (где доступны  несколько учебников по подписке НМУ).

Видеоинструкции использованию ресурсов платформы можно найти на YouTube канале «Юрайт» в разделе «для студентов» (https://www.youtube.com/playlist?list=PLihbl0J69DrRx7ix3zdmBB1Kcgt108Ao_)
Допустимо использовать другие учебные материалы для самоподготовки

Тема: Позиции взаимодействия в русле трансактного анализа. Практическая работа: «Определение практической значимости трансактного анализа Э. Берна»

Список  рекомендованной литературы (электронные издания):
Корягина, Н. А.  Психология общения: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Н. А. Корягина, Н. В. Антонова, С. В. Овсянникова. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. 
 ЭБС «Юрайт» (ссылка на электронную библиотеку находится на главной странице сайта НМУ).
Допустимо использовать другие учебные материалы для самоподготовки

Контрольное задание 
Выполнить онлайн тест к главе 4. «Интерактивная сторона общения»  указанного выше учебника (раздел «Проверь себя», стр. 305 учебника, https://urait.ru/viewer/psihologiya-obscheniya-450805#page/305).
Результат прислать в личный кабинет преподавателя или на электронную почту man_07_07@mail.ru  до 04.12.

Если работа сдана позже установленного срока, оценка снижается на балл.

