Задание по предмету «Астрономия», 2 курс все отд
на 25-28.10.20
Тема: «Фазы Луны». 
Справочные материалы: Дополнительный материал – видеофрагменты. Все материалы находятся по ссылке: https://yadi.sk/d/lIk1yQEdKIWzww?w=1
Информация об олимпиаде по астрономии - в папке «Олимпиада по астрономии» на Яндекс.Диске.
Задания:
1) Сделать краткий конспект презентаций «Фазы Луны» и «Приливы». 

Задания должны быть сданы не позднее 1 декабря. 

2) Настойчиво предлагаю принять участие в олимпиаде по астрономии. Задания интересные и несложные; некоторые вопросы мы уже рассмотрели, например, законы Кеплера (см. материал предыдущего занятия). По тем вопросам, которые не изучались, придётся искать информацию самостоятельно. Но! Участие в олимпиаде будет большим плюсом при итоговой аттестации (помните, в конце курса у вас дифференцированный зачёт по астрономии). 
Обращаю ваше внимание на то, что организационный взнос за группу 20 человек в два раза меньше, чем за одного человека. Познакомьтесь с заданиями и напишите мне, кто хотел бы принять участие. 

3) Продолжайте готовить подборку музыки для пластинки «Вояджера». Слушание  отложим до встречи в колледже.
[bookmark: _GoBack]Методические указания: конспекты пишите в тетрадях, фотографируйте и присылайте по адресу trukhatkina@yandex.ru.
В начале ответа обязательно указывается фамилия автора, номер выбранного варианта, страницы рукописного текста нумеруются, фамилия автора указывается на каждой странице. Фотографии письменных ответов должны быть в приличном качестве, почерк должен быть разборчивым. Фамилия автора указывается также и в названии файла. 

